

南粤清风 传家有范

2025年岭南好家庭好家教好家风巡回宣讲首场活动在广州举行

羊城晚报记者 高焓 柳卓楠 丰西西

家是最小国，国是千万家。为深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，落实《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》，10月12日，“南粤清风 传家有范”2025年岭南好家庭好家教好家风巡回宣讲首场活动在广东粤剧院举行。本场宣讲活动由广东省纪委监委、省委宣传部、省妇联联合主办，省文明办、省纪委监委驻省委宣传部纪检监察组共同策划，羊城晚报报业集团、广州市委宣传部（广州市文明办）承办。

活动现场，10组来自全省各地、各行各业的宣讲员走上舞台，从个人经历、榜样故事、革命英雄人物等入手，讲述精彩家庭家教家风故事。现场掌声不断，大家表示，要用岭南文化滋养家风之根，从优秀家风故事中汲取动力，以南粤清风滋养传家风范。

书信传家镌刻家国情怀

家书、日记上的文字，不仅是一个家族用生命守护的精神密码，更是镌刻家国情怀的时代印记。

“爱兰，你年纪已长，各事都不能像从前那样，除读书外，各事不必沾染，打牌、闲游、看戏等，尤万不可做。”在宣讲现场，广东省反腐倡廉教育基地讲解员蔡旭婷动情地讲述着工人运动领袖杨殷在1928年深秋于狱中写给女儿杨爱兰的绝笔信。

并不富裕的杨爱兰在93岁时决定将占地几百平方米的杨殷故居无偿捐献给政府。她说，父亲把最宝贵的生命都献给了革命，他留下的精神，比任何物件都珍贵！“去奢尚俭、艰苦奋斗的家风，成为杨殷家族子孙们毕生践行的人生信念。”蔡旭婷说。

“杨匏安月薪300大洋，却坚持让全家做工补贴家用。”广东省反腐倡廉教育基地讲解员张慧将杨匏安“忠厚传家久，诗书继世长”的家风故事娓娓道来：他一生写就一封爱党爱国的无字家书，清廉家风在岁月中淬炼成钢。“公忠不可忘，杨匏安一生‘为官清廉’，以清正廉洁的品格影响着杨氏子孙。”张慧说。

“这本日记，写满了父亲从军20年来的荣誉。”江门台山市融媒体中心主持人余珊珊读着父亲——一名海军战士的守岛日记，感动了现场观众。余珊珊的爷爷是参加过解放战争的老兵、老党员，当父亲18岁要去当兵时，爷爷叮嘱父亲不要想家。“我的父亲并没有让爷爷失望。”余珊珊表示，家风不是口号



“南粤清风 传家有范”
2025年岭南好家庭好家教好家风巡回宣讲首场活动昨在广东粤剧院举行
羊城晚报记者 钟振彬 摄

号，而是身体力行、耳濡目染的影响。父亲曾告诉她，军人的孩子要坚强有担当。“父亲用日记手稿将忠诚、奉献的家风传递给我，我也将把家风传递给下一代。”余珊珊说。

小家微光点亮人间烟火

一个个小家是时代的基石，是社会的细胞，蕴含着无穷的力量。

“在相濡以沫的家风浸润下，我们让平凡的日子熠熠生辉。”广东“最美家庭”获得者，国家税务总局潮州市湘桥区税务局党委委员、副局长李花分享了自家的两个“幸福秘诀”——平衡家庭和事业，需要夫妻双方的相互托举；最好的传承，是成为希望孩子成为的人。

“当父母努力成为希望孩子成为的人，把行为习惯、品格力量、家国情怀，通过亲身践行，在孩子心里播下美好的种子，总有一天，会看到花开！”李花说。

20年前，吴铭枝是别人口中所谓的“成功人士”，而他的女儿却觉得自己“就像一只没人爱的流浪狗”。于是，从女儿小学三年级到高三，他和妻子坚持与女儿“笔聊”，写了近40万字的“日记对话体家书”，把女儿心里的“流浪狗”解救出来。吴铭枝还设立免费教育基金，创办公益的“免费学堂”，十年来已定期开展500多场公益分享会，参与人次达2万多。“我坚信，做生意只是一时的，做父母才是一辈子的事业。”全国文明家庭、广东“最美家庭”获得者，广东肇庆巾帼志愿者协会副会长吴铭枝说。

“杨匏安月薪300大洋，却坚持让全家做工补贴家用。”广东省反腐倡廉教育基地讲解员张慧将杨匏安“忠厚传家久，诗书继世长”的家风故事娓娓道来：他一生写就一封爱党爱国的无字家书，清廉家风在岁月中淬炼成钢。“公忠不可忘，杨匏安一生‘为官清廉’，以清正廉洁的品格影响着杨氏子孙。”张慧说。

“这本日记，写满了父亲从军20年来的荣誉。”江门台山市融媒体中心主持人余珊珊读着父亲——一名海军战士的守岛日记，感动了现场观众。余珊珊的爷爷是参加过解放战争的老兵、老党员，当父亲18岁要去当兵时，爷爷叮嘱父亲不要想家。“我的父亲并没有让爷爷失望。”余珊珊表示，家风不是口号

邢阳过着“周末夫妻”的生活，她的丈夫还是黄埔海关第一批援疆干部，“距离从未隔断我们的感情，困难也没有难倒我们。”赵莹说，既要守好家里的烟火气，更要护好国门下的万家灯火，这是两人的默契。2014年，赵莹还带领海关的小伙伴组建了“爱佑童心”志愿服务队，如今已有200多人参与，“我们要将家的温暖传递得更远。”赵莹说。

忠勇担当守护山河无恙

警徽上的光芒，是家风点燃的信仰。逆行者的脚步，是家风奏响的乐章。

中国好人、全国文明家庭获得者、江门市公安局交通管理支队科技大队大队长李建昀讲述了自己在执行任务时受伤导致截肢，后在妻子的鼓励下重新站起来的故事。“在我看来，真正的家风不是挂在墙上的条幅，也不是刻在碑上的文字，而是她在ICU门外20天的坚守，是她在信里写的‘你若不离，我必生死相依’，这是我们夫妻用血泪写就的承诺——责任，担当，爱，这就是我们的家风！”李建昀说。

2025年5月1日，在韶关市始兴县太平镇永安大道发生了一场惨烈车祸。事故车辆燃起熊熊大火，在紧急关头，一位身着黑色T恤的男子冲进火海，将驾驶员奋力拖离险境。救人后，这位男子默默离去。

韶关市始兴县融媒体中心指挥调度中心副主任陈思采访了这位救火英雄。宣讲现场，她讲述了全国见义勇为模范、始兴县沈所镇农业办主任钟威的家风故事。

“真正的家风传承，是危难时伸出的双手，是善举后默默的转身，钟威那

奋不顾身的一拽，是把家风里的‘责任’，升华为对‘大家’的担当。”

风骨传承续写时代新篇章

祖父辈曾用“奋斗”书写时代答卷，青春一代接过家风的接力棒，用创新精神描绘新蓝图。

广州市设计院集团有限公司建筑装饰设计工程师何美莹成长于一个工程师之家，她的爷爷是新中国第一代电气工程师，曾参与了南方大厦、友谊剧院、广州火车站等很多标志性建筑的电气设计。她的父亲也是电气工程师，在20世纪80年代参与了天河体育中心的电气设计。如今，因十五运会的举办，天河体育中心迎来了升级改造，何美莹接过了父亲当年的接力棒，成为了这个项目的主要设计者，负责室内的改造工作。

“我们的故事虽小，但这跨越三代的好家风，将激励一代又一代的工程师，实现‘报效祖国’的工匠梦。”何美莹说。

全国文明家庭、全国最美家庭获得者、广州出入境边防检查总站东莞出入境边防检查站二级警长王盈力在宣讲现场拿出了一张海图，上面满满的圈圈线都是她父亲的战场轨迹。“这份海图记录着惊涛骇浪，也承载着我们一家三代人、跨越半个多世纪的忠诚和坚守。”王盈力的爷爷是一名人民子弟兵，她的父亲是新中国第一批缉私警察。

“爷爷教会父亲忠诚，父亲用行动告诉我：一份工作，融入使命，就是一生的事业。”在父亲的影响下，王盈力毫不犹豫选择入警，成为中国第一代移民管理警察。“时代在变，使命在变，但血脉里的忠诚永远滚烫！”王盈力说。

局，增进团结联合，妇女工作常做常新、充满活力。

“要坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，这是实现妇女平等依法行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果的正确道路。”习近平总书记郑重指出。

“没有妇女解放和进步，就没有人类解放和进步”

“让我们俩在祖国的一南一北继续加油干！真正做到‘一片丹心向阳开’！”

2025年“七一”前夕，路生梅、张桂梅，两株深深扎根在祖国南北的“红梅”，再度遥寄尺素，相互勉励。

一位仁心医者、一位燃灯校长，习近平总书记亲自为她们颁发勋章、奖章。如今，从黄土高原到滇西大山，她们依然战斗在党和人民最需要的地方。

两位杰出女性的身后，是中国妇女群体继往开来、接续奋斗的壮阔图景。

“今天，我们面临的任务更加繁重，面向的目标更加远大，更需要我国广大妇女贡献智慧和力量。”习近平总书记的深切厚望，激励着新时代女性在民族复兴之路上昂扬前行。

开设有机生活体验馆，发展生态牧场、休闲农业……山东省菏泽市曹县，五里墩村党支部书记王银香马不停蹄，带领村民们推进乡村全面振兴。“60后”的老太太，精神头十足。

“是总书记给咱鼓的劲儿！总书记对俺说‘戏好要靠唱戏人’。”王银香忘不了那次难忘的交流。

2018年3月8日，习近平总书记参加全国人代会山东代表团审议，王银香现场发言：“党员得带头奉献，支部书记要冲在前面。”

前所未有的广阔舞台，前所未有的

羊晚 政见

南粤大地，何以“家”倍有力量？

□丰西西

事如星光闪烁，虽微却亮，温暖人心，也汇聚成引领社会文明新风的璀璨光芒。

广东始终将家庭家教家风建设摆在精神文明建设的突出位置，稳步推进家庭文明建设。《广东省文明行为促进条例》《广东省传承弘扬好家教好家风行动实施方案》等政策文件的出台实施，为这项工作提供了坚实的制度保障。依托覆盖县镇村三级的2.8万个文明实践中心（所、站）和文明单位、国有企业、海关税务等行业部门延伸打造的2.4万个特色阵地，使广大党员干部在文明实践活动中接受思想的洗礼、文化的熏陶和道德的引领，激荡出爱党爱国爱家的深厚情感。

值得一提的是，近年来，广东常态化开展寻找“最美家庭”活动，一批批爱国爱家、廉洁奉献、孝老爱亲、绿色公益等家庭典范走向公众视野。截至目前，全省共涌现出广东省“最美家庭”1410户、广东省“五好家庭”110户、广东省“书香家庭”352户，以及全国“最美家庭”311户、全国“五好家庭”153户、全国“文明家庭”68户。他们如同繁星点点，照亮南粤的广袤天空。

好家风涵养好作风

宣讲现场，来自广东省反腐倡廉教育基地的讲解员蔡旭婷和张慧，深情讲述了杨殷与杨爱兰的家风往事。老一辈革命家严家教、守家规、正家风的光辉典范，诠释了何谓先“大家”后“小家”、舍“小家”为“大家”的红色情怀。

近年来，广东省纪委监委把加强新时代廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程，以“廉润南粤”品牌为引领，依托“一市一品牌”廉洁文化创建活动，深入挖掘本地资源，弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化中的廉洁基因，持续净化党风政风，优化政治生态，为清廉广东建设注入源源不断的动力。

“一人不廉，全家不圆。”省纪委监委将家风建设融入领导干部作风建设，和廉洁文化建设中，深化以案为鉴，教育引导党员干部带头修身律己、廉洁齐家，筑牢反腐倡廉家庭防线，以纯正家风涵养清朗党风政风社风；同时，推动廉洁文化进家庭、进校园、进社区，共同营造崇廉尚洁社会风尚。

省文明办与省妇联协同发力，盘活古村落、家训馆、廉政教育基地等阵地资源，打造了一批省级家教家风实践基地，实现21个地市全覆盖，使之成为党员干部廉政教育的重要平台。省妇联以“树清廉家风，创最美家庭”为主题，在党政机关开展“廉洁家庭”建设。在2025年广东省家风家教宣传月启动活动中，全国最美家庭代表余建超同志现场宣读倡议书，呼吁全社会共建廉洁家风，以清廉家风涵养清正社会风气。

“小家”微光汇聚星河

宣讲活动现场，一个个“小家”故

事如星光闪烁，虽微却亮，温暖人心，也汇聚成引领社会文明新风的璀璨光芒。

“建设一个妇女免于被歧视的世界，打造一个包容发展的社会，还有很长的路要走，还需要付出更大努力。”习近平总书记号召各国继续携手努力，广泛开展妇女领域国际发展合作。

1995年，联合国第四次世界妇女大会通过的《北京宣言》和《行动纲领》深刻影响全球妇女事业发展：

2015年、2020年，习近平总书记先后出席全球妇女峰会和联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议并提出四点主张，擘画全球妇女事业发展蓝图。

今年，落实习近平总书记提出的重要倡议，将在北京再次召开全球妇女峰会，携手各方共商全球妇女发展大计，加速妇女全面发展进程，让平等与发展的阳光洒遍世界每一个角落。

“共建共享一个对所有妇女、对所有更加美好的世界！”新时代中国共产党人以“命运与共”的博大胸怀，树立起国际妇女运动史上新的里程碑。

2月24日，联合国人权理事会第58届会议“纪念《北京宣言》和《行动纲领》三十周年”专题研讨会上，中国首位进入太空的女航天员刘洋作为世界杰出妇女代表以视频方式作主旨发言：“当神舟飞船点燃引擎时，感受到的不仅仅是600吨推力的震撼，更是亿万中国女性托举的力量。”

个多月后，西北戈壁上，“中国妇女”号火箭腾空而起，在蔚蓝苍穹中划出一道壮美的弧线，星河滚烫，征途如歌。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广大妇女阔步前行，中国妇女事业与全球妇女事业携手共进，必将在推动构建人类命运共同体的大道上，创造新的辉煌、书写新的荣光！

（新华社）